责编 高玉元

美编 王 皓

中耳炎是一种常见的耳部感

相对于成年人,儿童更容易

咽鼓管结构特殊 儿童的咽

免疫力较弱 儿童的免疫系 统尚未完全发育成熟,对抗病菌 的能力相对较弱,容易感染中耳

儿童易患呼吸道疾病 感冒、 咳嗽等上呼吸道疾病常导致鼻

儿童易将异物塞入耳中 儿

保持良好的卫生习惯 教导

均衡饮食增强免疫力 鼓励

及时治疗呼吸道疾病 若孩

定期检查耳朵 家长应定期

异物,切勿自行取出,应寻求医生帮助

检查儿童的耳朵,确保没有异物堵塞。若发现有

观看视频,会影响儿童听力,增加中耳炎的风险。

如何应对

闹等症状,可能是患有中耳炎的迹象,应及时就

药物,能够起到抗感染的效果。如果出现了严重

的疼痛感,也可以服用布洛芬混悬液、对乙酰氨

长时间没有恢复,可以做鼓膜成形术治疗,能够

注意观察孩子的病情变化。若症状持续加重或

修补缺损的鼓膜,恢复鼓膜的正常功能

避免长时间戴耳机 长时间戴耳机听音乐或

观察症状若孩子出现发热、头痛、呕吐、哭

药物治疗 可以在医生的指导下选择药物治 疗,比如头孢克肟颗粒、阿莫西林颗粒等抗生素

手术治疗 如果儿童中耳炎引起的鼓膜穿孔

休息与护理 要让孩子保持充足的休息,同时

防止传染 若孩子患有中耳炎,应注意隔离,

(作者供职于山东省济宁市汶上县中医院)

塞、鼻涕倒流,进一步增加中耳炎

童可能会将小物件塞入耳朵,若

如何预防

孩子勤洗手,避免病菌经由手部

进入体内。家长也需定期清洁儿

童玩具和常用物品,防止细菌传

孩子均衡饮食,摄取足够的营养,

有助于增强免疫力,降低感染风

子患有感冒、咳嗽等上呼吸道疾

病,应及时治疗,以防病菌扩散至

基酚滴剂等药物治疗。

不见好转,应及时就医。

避免与其他孩子接触,以防传染。

不及时取出,可能引发中耳炎。

患上中耳炎,这主要是因为其特

中耳炎为何偏爱儿童

鼓管相对宽、短、直,使得鼻咽部

的细菌或病毒更易进入中耳,引

发感染

的风险。

殊的生理结构和日常行为习惯。

资料图片

M

小儿腹泻的治疗和预防



骨

小儿腹泻是一种常见的健 养吸收和生长发育,还可能引发 如果是母乳喂养,可以继续进 康问题,可由多种原因引起,比 脱水、电解质失衡等严重并发 如感染、饮食不当、过敏反应 症。因此,我们需要高度关注小 对于人工喂养的孩子,可以给 间,家长需要加强护理,注意小

病因 感染 病毒、细菌、寄生虫等 感染是引起小儿腹泻的主要病 因。其中,轮状病毒是最常见的 病原体,主要影响6个月至2岁

相对较弱,如果饮食不规律、食 物不洁或过量摄入某些食物,都 可能导致腹泻。

过敏反应 部分小儿对某些 食物或药物过敏,也可能引起腹

治疗

调整饮食 对于轻度腹泻, 可以通过调整饮食进行治疗。 原则上应继续饮食,但应避免 吃生冷、油腻和辛辣的食物。 行母乳喂养,同时暂停辅食 等。腹泻不仅会影响小儿的营 儿腹泻问题,采取有效的预防和 予米汤、稀释牛奶、凝乳喂养。 儿的饮食卫生和个人卫生。同 退役军人医院)

停乳类喂养,改用豆制代乳品 或发酵酸奶,或使用无乳糖配 时,应及时就医 方奶粉等。

纠正水、电解质紊乱及酸碱 失衡 腹泻容易导致小儿脱水和 小儿养成良好的卫生习惯,比如 电解质紊乱。因此,需要及时补 勤洗手、不喝生水、不吃不洁食 饮食不当 小儿的肠胃功能 充水分和电解质,可以口服补液 物等。 盐或通过静脉输液进行补液。

> 药物治疗 根据腹泻的病因 和症状,医生会开具一些药物进 行治疗。对于病毒性肠炎,一般 不需要使用抗生素,而是采用饮 污染。 食疗法和对症处理;对于侵袭性 细菌性肠炎,则需要选择有效的 抗菌药进行治疗。此外,还可以 使用一些微生态制剂,比如双歧 杆菌复合剂、嗜酸乳杆菌等,以 补充肠道正常菌群,重建天然生 动、规律的生活作息、充足的睡

加强护理 在小儿腹泻期 力,减少腹泻的发生。

对于疑为乳糖酶缺乏者,可暂 时,要密切关注小儿的病情变 化,比如出现脱水、高热等症状

预防措施

加强卫生教育 家长应教育

合理安排饮食 小儿的饮食 应均衡、富含营养,避免过量摄 入生冷、油腻、辛辣等食物。同 时,要注意饮食卫生,避免食物

接种疫苗 轮状病毒疫苗接 种是预防轮状病毒腹泻的有效 手段,家长应按照医生的建议为

增强免疫力 适当的户外活 眠等都有助于提高小儿的免疫

(作者供职于山东省聊城市

儿童骨折是儿童的常见意外伤

资料图片

害。当儿童发生骨折时,家长需要 迅速采取行动以确保儿童的安 全。正确的应对方法能够帮助儿 童更好地应对伤痛,并减少并发症 的发生。

急救处理

保持冷静 当儿童骨折时,家长 首先要保持冷静,不要惊慌失措,以 便有效地应对紧急情况。

止血处理 如果骨折伴有出血, 应先进行止血处理。用消毒纱布或 干净的衣物压迫止血,以免伤口感 染,尽量不要移动骨折部位,以免加 重伤势。

固定骨折部位 在急救处理中, 需适当固定骨折部位,以减少疼痛 和避免骨折的移位。可以使用木 棍、树枝、木板等进行简单固定,但 也要注意不要固定过紧,以免影响 血液循环。

就近就医 在急救处理后,尽快 将儿童送往医院救治,以便接受进 一步的诊断和治疗。搬运过程中, 避免挪动儿童患处,以免造成伤害。

医院治疗

诊断和评估 医生会对儿童进 行详细的检查和评估,确定骨折的 类型和程度,并了解伤情等其他相

X射线检查 常规进行X射线 检查,以进一步确认骨折的位置和

骨折复位 医生会将受伤的骨 骼进行复位,以重新恢复骨骼的正 常状态。复位过程中,家长要配合医生的操作,保持儿

童稳定,以减轻疼痛 固定治疗 根据骨折的类型和程度,医生会选择适 当的固定方法,比如石膏固定、绷带固定、夹板固定、外 固定支架等外固定和钢板、钢针、螺丝钉等内固定。固 定的目的是保持骨折部位的稳定,促进骨折愈合。

药物治疗 医生可能会根据需要给儿童开具适当 的药物,比如止痛药、抗生素等,以减轻疼痛和预防感

术后护理和康复

术后护理 家长要按照医生的护理方案,做好骨折 术后的护理工作,比如保持伤口清洁、定期更换敷料

康复锻炼 在医生的指导下,进行康复锻炼,比如 肌肉力量训练、功能训练、耐力训练等。康复锻炼有助 于增强受伤部位的肌肉力量,改善关节协调性和灵活 性,促进康复。同时,要注意避免剧烈运动,避免发生 意外。

注意饮食营养 给儿童提供均衡的饮食,可以让其 多吃一些富含蛋白质、维生素的食物,有助于骨折愈 合,促进康复。

(作者供职于山东大学齐鲁医院德州医院)

新生儿脐炎的病因和治疗

□杨 惠

新生儿的免疫系统尚未完全发 育,脐部易受到细菌感染而引发新 生儿脐炎。了解脐炎的原因、表现 及治疗方法,对于新生儿的健康至

细菌感染 新生儿脐炎主要由 细菌感染引起,常见的细菌有大肠 杆菌、金黄色葡萄球菌等。这些细靡等。 菌可能通过接触污染的衣物、尿布、 护理用品等途径进入脐部,引发感

当也是导致脐炎的重要原因,比如 强的化学药品或肥皂。 未按时清洁脐部、使用不合适的护 理用品、过度清洁导致皮肤破损等, 都可能增加感染的风险。

其他因素 新生儿脐带残端处 理不当、脐带脱落延迟、免疫系统低 下等因素也可能导致脐炎的发生。

表现

脐部红肿 脐部皮肤出现红肿, 重感染。 可能伴有疼痛、瘙痒等症状。

脐部渗出物 脐部可能有黄色 发症,比如脓肿形成、蜂窝织炎等, 或脓性渗出物,严重时可伴有恶臭。 发热 部分新生儿脐炎患者可 具体方式应根据患者的具体情况和

能出现发热症状,体温可能超过38 医生的建议进行。 摄氏度。 其他表现 新生儿脐炎严重时,

可能导致脐周蜂窝织炎、败血症等 并发症,表现为高热、寒战、精神萎

局部清洁 用生理盐水或温开 水清洁脐部,去除渗出物和污垢。 护理不当 新生儿脐部护理不 清洁过程中,注意避免使用刺激性 脐部。更换尿布时,注意避免尿液

> 药物治疗 根据医生建议,局部 涂抹抗生素药膏,比如红霉素软膏 等,以控制感染。如症状严重,可能 需口服或注射抗生素。

物理治疗 如脐部红肿明显,可 进行冷敷,以减轻炎症和疼痛。同 时,保持脐部干燥,避免潮湿环境加 染风险

手术治疗 对于脐炎引起的并 陵人民医院)

预防措施

正确护理脐部 在新生儿出生 后,应保持脐部干燥、清洁。每天用 生理盐水或温开水清洁脐部,避免 使用刺激性强的化学药品或肥皂。 同时,避免过度清洁导致皮肤破损。

可能需进行手术治疗。手术治疗的

合理使用尿布和衣物 尿布和 衣物应柔软、透气,避免摩擦和刺激 和粪便污染脐部。

定期检查 定期带新生儿进行 脐部检查,发现问题及时处理。如 发现脐部红肿、渗出物增多等症状, 应及时就医。

提高免疫力 保证新生儿充足 的睡眠和营养,增强免疫力,降低感

(作者供职于湖北省宜昌市夷

小儿高热惊厥的急救与护理

□边桂芝

小儿高热惊厥是儿科常见的急 症之一,多发生在婴幼儿和学龄前 儿童。在体温骤升时,小儿可能出 情。 现全身或局部肌肉抽搐、意识丧失 儿高热惊厥的急救与护理知识,对 温。如条件允许,可给予退烧药。 于家长来说至关重要。

急救措施

静,迅速观察并判断孩子的症状。 高热惊厥通常发生在体温骤升时, 在孩子出现抽搐、意识丧失等症状 热惊厥发生的关键。家长应注意孩 和温暖。同时,向孩子解释病情和 时,应立即采取急救措施。

确保安全 将孩子放置在平坦 的地面上,远离可能造成伤害的物 品,比如尖锐物品、热水等。解开孩 子的衣领,保持呼吸道通畅。

向一侧,以免呕吐物或分泌物堵塞 及时就医。 呼吸道导致窒息。

记录发作时间 记录孩子惊厥 应鼓励孩子多喝水,以补充体内流 发作的起始时间,以便医生了解病

及时降温 用湿毛巾擦拭孩子的 等症状,让家长倍感惊慌。了解小 额头、颈部、腋窝等部位,帮助降低体

续时间较长或症状严重,应立即拨 负担。 保持冷静 首先,家长要保持冷 打急救电话,寻求专业医生的救治。

日常护理

子的保暖,避免受凉;保持室内空气 治疗方法,帮助他们树立战胜疾病 流通,避免病毒传播;定期带孩子进 的信心。 行体检,预防接种相关疫苗。

观察病情变化 在孩子发热期 间,要密切观察病情变化,比如体 应严格按照医生的指导用药,不可 侧卧防窒息 将孩子的头部偏 温、呼吸、心率等。如发现异常,应 自行增减剂量或停药。

补充水分 发热时易出汗,家长 西医结合医院儿科)

失的水分。如孩子无法自行饮水, 可通过静脉输液补充水分。

合理饮食 发热期间,食欲可能 减退,家长应提供清淡、易消化的食 物,比如稀饭、面条等。避免油腻、 寻求专业救治 如孩子惊厥持 刺激性食物的摄入,以免加重胃肠

心理护理 高热惊厥可能让孩 子感到害怕和不安,家长应给予孩 预防发热 预防发热是减少高 子关爱和安慰,让他们感受到安全

> 遵医嘱用药 如孩子需要服用 抗惊厥药物或抗生素等药物,家长

(作者供职于山东省淄博市中

宫颈癌的预防措施

□朱永香

后较差。因此,预防宫颈癌的 情变化。 发生对于维护女性健康具有重 要意义。通过采取一系列有效 式也是预防宫颈癌的重要措 的预防措施,可以降低宫颈癌 施。保持健康的饮食习惯,摄 的发病率,减轻其对个人和社 入丰富的蔬菜、水果、全谷类 会造成的负担。

部位。预防宫颈癌的措施如 于降低宫颈癌的风险。

那些尚未开始性行为的女性,减少性伴侣数量。 以获得最佳保护效果。此外, HPV感染。

早发现宫颈异常病变,为早期 能力。 治疗赢得宝贵时间。建议有 性生活的女性从21岁开始进 市岚山区人民医院)

宫颈癌严重威胁着女性的 行宫颈细胞学检查,并根据医 生命健康,其早期症状不明显, 生建议进行HPV检测。对于 容易被忽视,而一旦发现往往 已经发现宫颈异常病变的女 已进入晚期,治疗难度加大,预 性,应定期随访,密切关注病

增强免疫力 调整生活方 食物等,有助于维持身体健 首先,我们需要对宫颈癌 康。同时,保持适量运动也可 有充分的认识。宫颈癌大多是 以增强身体免疫力,有助于抵 由人乳头瘤病毒(HPV)感染 抗病毒入侵。此外,戒烟限 引起的,主要发生在女性宫颈 酒、避免不洁性行为等也有助

提高自我保护意识 提高 接种HPV疫苗 接种HPV 自我保护意识对于预防宫颈 疫苗是预防宫颈癌的重要措 癌同样重要。女性应学会关 施。HPV疫苗可以有效预防 爱自己,注意个人卫生,避免 HPV感染,从而降低宫颈癌的 与他人共用个人物品,比如毛 发病率。建议女性在9岁~26 巾、浴巾等。同时,要了解性 岁时接种HPV疫苗,特别是 健康知识、避免不洁性行为、

加强宣传教育 加强宣传 已经感染 HPV 的女性也可以 教育是提高宫颈癌预防意识 接种疫苗,以预防其他类型的 的重要途径。政府、医疗机 构、社区等应加大对宫颈癌预 定期进行宫颈癌筛查 定 防知识的宣传力度,通过讲 期进行宫颈癌筛查是预防宫 座、宣传册、网络平台等多种 颈癌的关键。通过宫颈细胞 形式,向女性普及宫颈癌的预 学检查和HPV检测,可以及 防知识,提高她们的自我保护

(作者供职于山东省日照

如何预防妊娠期糖尿病

□宋巧红

妊娠期糖尿病不仅会影响准 人。此外,控制体重也是预防妊 在孕期患上妊娠期糖尿病的风险 何预防妊娠期糖尿病呢?

在了解如何预防之前,我们 首先要认识妊娠期糖尿病。妊娠 期糖尿病是指在妊娠期间发生的 不同程度的糖代谢异常,血糖未 达到显性糖尿病水平,可发生在 适量的有氧运动,比如散步、游 妊娠期的任何时段,可导致孕妇 泳、练瑜伽等。但运动时要根据 理。以下是一些建议。 出现多饮、多尿、多食等症状,严 重时还可能引发并发症,比如高 运动方式和强度,避免过度劳累。 血压、感染等。以下是预防妊娠 期糖尿病的方法。

饮食入手。建议孕妇保持均衡饮险。 食,多吃蔬菜、水果、全谷类食物 等富含纤维的食物,同时适当控 制高热量、高脂肪、高糖食物的摄

免过度肥胖。

增加运动,提高身体素质 适 当运动可以帮助孕妇提高身体素 质,增强抵抗力,降低妊娠期糖尿 病的风险。建议孕妇在孕期进行 个人体质和孕期阶段选择合适的

定期产检,关注血糖变化 定 期产检是保障孕妇和胎儿健康的 治疗,孕妇应严格遵医嘱用药,不 合理饮食,控制体重 孕期饮 重要手段。在产检过程中,医生 得自行调整药物剂量或停药。 食对于孕妇和胎儿的健康至关重 会关注孕妇的血糖变化,及时发 要,预防妊娠期糖尿病,首先要从 现并处理潜在的妊娠期糖尿病风

> 警惕家族遗传性 妊娠期糖 尿病具有一定的家族遗传性。如

妈妈的身体健康,还可能对胎儿 娠糖尿病的关键,孕妇应根据自 会相对较高。对于这类孕妇来 的发育造成不良影响。那么,如 身情况制订合理的饮食计划,避 说,更应该重视预防工作,要定期 进行血糖检测,及时发现并控制 血糖水平。 即使孕妇已经采取了预防措

施,仍有可能患上妊娠期糖尿 病。查出妊娠期糖尿病后,孕妇 要积极配合医生进行治疗和管

严格遵医嘱用药 如果孕妇 被诊断为妊娠期糖尿病,医生可 能会开具降糖药物或胰岛素进行

保持良好的生活习惯 除了 药物治疗外,孕妇还应保持良好 的生活习惯,包括合理饮食、适量 运动、充足睡眠等。

定期产检,密切关注胎儿状



要更加频繁地进行产检,通过产 现并处理潜在问题。 检,医生可以了解孕妇的血糖控 果孕妇有糖尿病家族史,那么她 况 患有妊娠期糖尿病的孕妇需 制情况和胎儿发育状况,及时发 东明县人民医院)

(作者供职于山东省菏泽市